

曾经“40万大军没挖动” 武则天乾陵又面临大规模勘探?

位于西安西北80公里的乾陵,埋葬着盛唐时期的唐高宗李治和大周皇帝武则天,是我国唯一一座两个帝王的合葬墓,这种“两个皇帝两个国号,一对夫妻埋在一个陵里”的情况在世界上也极为少见。另外,它还是目前所知唯一没有被盗掘过的唐代帝王陵墓。多年来围绕着乾陵的猜测和争议一直不断。近日又有消息称,“有关专家透露,国家文物局、陕西省文物局、乾陵博物馆等部门再次研究是否大规模考古勘探乾陵的文物遗迹。”此消息再度引起网友热议。



乾陵全景

汉武帝的茂陵被搬空了,唐太宗的昭陵被扫荡了,康熙大帝连骨头都凑不齐了

为何只有武则天墓独善其身?

如果问世界上哪个皇帝的陵墓最难挖,那么毫无疑问是武则天的“万年寿域”——乾陵。她的陵墓被冷兵器时代的刀剑劈过,被热兵器时代的机枪、大炮轰过。1300多年之中,有名有姓的盗陵者就有17人之多。然而时至今日,汉武帝的茂陵被搬空了,唐太宗的昭陵被扫荡了,康熙大帝连骨头都凑不齐了,为什么单单武则天的乾陵可以独善其身?

艺术大师阎立本兄弟主持设计 乾陵修建时正值盛唐

这事得从乾陵的修建说起。乾陵位于陕西省乾县城北6公里的梁山上,距古城西安76公里,修建于公元684年,历经23年时间,工程才基本完工。

乾陵修建的时候,正值盛唐,国力充盈,陵园规模宏大,建筑雄伟富丽,堪称“历代诸皇陵之冠”。唐初,太宗李世民汲取从古至今没有不亡之国亦无不掘之墓的历史教训,从他与长孙皇后的昭陵起,开创了“因山为陵”

的葬制,由当时著名的艺术大师阎立德、阎立本兄弟主持设计,陵墓由建筑群与雕刻群相结合,参差布置于有“龙盘凤翥”之势的山峦之上。

黄巢、温韬来挖过 国民党将军也来挖过

如此丰厚的宝藏使得乾陵吸引着职业盗墓者、封疆大吏、土匪、军阀,甚至是农民起义军,纷纷抄着铁锹、锄头前来刨上几下。

第一个光顾乾陵的是唐末造反大军领袖黄巢。他率领60万大军攻进长安后,调出40万士兵,跑到梁山西侧开始挖掘。不久,就把半座梁山铲平了,以此留下了40米深的“黄巢沟”。但是,乾陵就像是根本没有入口一样。

向乾陵伸出罪恶之手的第二个人是五代的耀州节度使温韬,此人似乎生下来就是给李唐王朝的皇帝陵墓找麻烦的。在乾陵之前已经挖掘了17座唐皇陵,只剩下乾陵。他兴动数万人马在光天化日之下挖掘乾陵,不料3次

上山均遭风雨大作,人马一撤,天气立即转晴。温韬实在想不明白这到底是怎么回事,但他还是没有再继续挖下去,遂绝了念头。

最危险的是第三次,主谋就是民国时期的国民党将军孙连仲。他带领部下,学着孙殿英炸慈禧和乾隆墓的样子,在梁山上埋锅造饭安下营寨,用军事演习当幌子,黑色炸药炸开墓道3层竖立石条,但最终也失败了。

建国后几个农民 意外发现乾陵墓道

到了建国后,一次偶然的的机会,陕西乾县的几个农民在乾陵主峰施工时,无意之中炸开了乾陵的墓道口,千古之谜即将就此解开。1960年,陕西省成立了乾陵发掘委员会,并于4月3日开始发掘乾陵地宫墓道。挖掘发现的情况与《旧唐书·严善思传》的记载相同。另外,考古工作者在梁山周围也没有找到盗洞和被扰乱痕迹,从而证明乾陵是目前唯一未被盗掘的唐代帝王陵墓。

■选址传说

袁天罡、李淳风 都看中同一风水地

史书记载了乾陵的选址故事,当年唐高宗在洛阳病逝后,陈子昂等人力主在洛阳设置陵寝,但武则天为了遵照高宗“得还长安,死亦无恨”的遗愿,决定在关中渭北高原选择吉地。很快,朝廷在全国范围内遴选了两位名扬天下的方士,一位是四川星相家袁天罡,另一位是皇宫里专掌阴阳和天文历法的太史令李淳风。

袁天罡接旨后遍寻黄河两岸,都没找到一块中意之处。后来来到关中发现一块“宝地”,于是急忙奔上山峦,找准方位,但一时找不到东西作记号,就摸出一枚铜钱放在地上再盖上浮土,这才下山回朝复命去了。

另一个风水师李淳风接旨后,沿渭水东行寻找宝地。在一天正午艳阳高照之时,他见秦川大地上突兀出一座奇怪的石山:从南向北看,好像一位少妇裸睡在蓝天白云之下,这少妇五官齐全,一对乳房坚挺对称,连乳头、肚脐也都具备。李淳风抓紧上山,拔出发针扎入土中作记号,也下山回朝复命去了。

武则天听他们二人说在同一方位选中吉地,派人再去复查。大臣来到梁山后,找到这块地方扒开浮土,惊得半天没站起来,原来李淳风的那根发针正扎在袁天罡那枚铜钱的钱眼里!

既然是一块“风水宝地”,那还等什么,武则天下令立即开工。

■宝藏之谜

乾陵同埋李治武则天两个皇帝 《兰亭序》或藏其中



乾陵无字碑

乾陵埋葬着盛唐时期的唐高宗李治和大周皇帝武则天,是我国唯一一座两个帝王的合葬墓。这种两个皇帝两个国号、一对夫妻埋在一个陵里的情况在世界上也极为少见。如果把17座陪葬墓也算上,整个陵墓面积有80多亩。

“500吨文物”说法的由来

乾陵地宫里到底有多少文物呢?有人推

算:保守一些说,最少有五百吨!这还不包括墓道里的那些条石,而那些造型各异刻有文字的条石,也是难得的文物。

对此,乾陵博物馆工作人员曾表示:“这个说法有一点可信度。”这个数量最初由一位在乾陵长期采风的作家提出,虽然此公并非考古工作者,如果在常见的金银财宝、书画绸缎等随葬品的基础上,再加上石门、石棺等文物,重量达到500吨是有可能的。

《兰亭序》陪葬武则天?

最让世人感兴趣的就是那件顶尖级国宝——《兰亭序》。史书记载,《兰亭序》在李世民遗诏里说是要枕在他脑袋下边。那就是说,这件宝贝应该在昭陵,而不在乾陵。可是,五代耀州刺史温韬把昭陵盗了,但在他写的出土宝物清单上,却并没有《兰亭序》,那么十有八九《兰亭序》就藏在乾陵里面。乾陵一带的民间传闻中,早就有《兰亭序》陪葬武则天一说。

中国几千年历史上,唯一敢废黜“正统”,戴上皇帝帽子的女人,只有武则天一人。她66岁时掀翻了李唐龙案,宫门外高悬起武周的旗帜,硬是当了15年皇帝,死后又敢在自己墓前竖起黑色的无字碑,一生功过任凭后人评说。

■相关链接

国家文物局曾 多次强调“不发掘”

几年前,“是否发掘乾陵”的争论在沉寂多年后曾浮出水面。学者齐东方曾表示,对于这个已经讨论了相当长时间的问题,专家和相关管理部门已基本达成共识,就是:“保护为主,抢救第一”,乾陵毫无疑问应该属于保护为主。

2007年初,国家文物局政策法规司政策研究处主任刘荣也明确表示,新中国成立以来,国家文物局对乾陵等帝王陵开发的态度一直很明朗,那就是,“坚决不予主动发掘”。国家文物局副局长张柏、董明康也不断重申这一立场,并强调:“在近50年时间内,乾陵的发掘问题都不应该予以考虑”。

董明康介绍说,一是帝王陵的文物考古价值重大,而目前发掘与保护技术还远远不过关,发掘就是毁灭;更重要的原因是,从可持续发展来说,一定要考虑资源的代际公平,即子孙与我们拥有同等的文化消费权利,在现有技术手段有限的前提下,发掘帝王陵必然会导致大量信息,这就是对子孙的犯罪。

虽然暂时不会被发掘,但针对乾陵的考古调查工作,其实一直在进行。



武则天画像

网友热议

这两天,仅仅一个“再次研究是否大规模考古勘探乾陵”的说法,已经在网上引起“挖与不挖”的热议。截至昨晚发稿时,新浪网上发起的“是否赞同挖掘武则天墓”调查中,有60.7%的网友赞同发掘武则天墓,36.9%的投反对票,其他的表示“无所谓”。而微博中发起的调查显示,有9%的网友投票赞同,88%表示反对。

网友“zhendehenyoyisi”:发掘历史文物可以更好地研究我国古代的文明历史,而且可以保护珍贵文物不被盗墓贼盗抢破坏,同时也可以让普通老百姓大饱眼福。支持发掘。

网友“0纳税人”:应立即进行抢救性发掘,看看有没有《兰亭序》,以及500吨金银珠宝。

网友“hgdfjkmbf”:促进旅游业经济大发展!

网友“仁者无敌53186”:保护比挖掘更有意义。

网友“心愿”:保存这么完整的墓不多了,干吗破坏它?

网友“512105943”:已经挖太多祖坟了!求求你们,能不能高抬贵手放过乾陵?

网友“宏伟的”:求求别挖了!入土为安!让逝去的人安息吧!

网友“星空梦想forDJ3309”:何为勘探?是否有试掘?勘探后如何保护?如何处理保护文物与发展经济的关系?定陵的教训才过去50多年,还没长记性吗?(宗和)